熊貓講座Monte Cassim:學術是人類未來的希望 跨域合作是關鍵

即時

【賴映秀淡水校園報導】特意穿著10多年前來臺時買的襯衫,日本國際教養大學 (Akita International Universit, AIU) 校長Monte Cassim教授,在11月4日下午 1時於守謙會議中心有蓮廳本校熊貓講座演說中,當場邀請觀眾席中與他舊識,並曾 合照留念的張家宜董事長:「我們是否可以使用我們的語言導向計畫找到不同的學科 進行合作?我們可能會創造一個有趣的現代社會。」

本次演講以「健全學術的價值:用希望、創造力和榮譽塑造未來 (The Value of Sound Scholarship: Shaping the Future with Hope, Creativity and Honor)」為題,進行英文專題演講。日文系師生坐滿有蓮廳的所有位子,張家宜董事長、外語學院院長林怡弟率主管、教師全程出席聆聽,由國際事務副校長陳小雀開場並介紹講座。

斯里蘭卡籍學者,曾擔任立命館亞細亞太平洋大學校長、大學院大學至善館校長,為日本少數擔任大學校長的外國人,Monte Cassim演講一開場就開宗明義宣告:「學術是人類未來的希望」。他在演講中廣泛提及全球議題:氣候暖化、生物多樣性消失與疾病在生物間轉移的關連、俄烏戰爭與美國大選,與2040年預計將超越人類的機器人,將造成人類不得不學會與機器共存等等問題。並多次以他本人參與的計畫案例,說明他的觀點。他強調未來的世界將會非常不同,僅靠技術和科學無法解決這些問題,「這些都是複雜的問題,沒有一個單一的學科能提供答案。」他認為需要跨越社會科學和人文學科,進行跨域合作。他寄望於年輕人的創造力,也鼓勵年輕學子勇於冒險,離開舒適圈到世界不同的地方去學習,「走進與你不同的人的心靈和思想的奇妙旅程。」

他以自身曾經從微生物科系轉到藝術與技術系,後來再改換跑道成為建築的學者的經歷為例,談到建築學涉及藝術、歷史、考古學、材料科學、物理學、數學、動力學、微積分等各種學科,「我透過轉到建築學,學到了超越單一學科的專業價值。」而他從建築師開始,也成為城市和區域規劃師、區域科學學者、地科學家。他說專家要跟其他專家合作,「如果你真的相信一個學科對你最好,請嘗試與其他學科的人合作,組織你的團隊。」

Monte Cassim在演講尾聲,關注眼光從世界回到AIU所在的秋田,並說明AIU提出了八個問題,試圖尋求解方,創造新的價值。他以「秋田的可再生能源能否使該地區擺脫對三大都市區的依賴?」說明,認為秋田不需要只看東京、名古屋、大阪和日本的其

他大城市來創造財富,它可以與臺灣、斯里蘭卡、越南合作,「也可以與任何人合作,現在的挑戰是將地方區域與全球合作夥伴聯繫起來。」充滿了改變世界的行動力的他,也向在場的董事長提出合作邀約,作為展望創校75年的行動。

全程聆聽演講,並曾經帶領日文系學生前往教養大學進行語言短期研修的日文系日籍 副教授富田哲接受記者訪問表示,教養大學以國際化聞名,全校皆為全英語課程,十 分關注國際事務。Monte在演講中提到文科生的多方面發展,正是AIU重視的事。他個 人贊同校長所言,認為文科生在不斷變化的科技環境中,可以提供不同於理工學生的 人文關懷與思惟,這方面的合作值得思索。

【潘劭愷淡水校園報導】日文系熊貓講者,日本國際教養大學校長Monte Cassim教授,11月4日上午10時30分及11時,由國際事務副校長陳小雀、外語學院院長林怡弟、日文系系主任蔡佩青陪同,分別拜訪校長葛煥昭及董事長張家宜,葛校長及張董事長分別致贈「熊貓獎座」,及印有李奇茂與張炳煌大師的墨寶、淡江校景及校歌歌詞的花瓶作為紀念。

Monte Cassim曾擔任立命館亞細亞太平洋大學校長,張董事長擔任校長時,曾於 2009年率領行政參訪團前往該校進行參訪,獲得Monte Cassim的熱烈招待。葛校長與張董事長首先歡迎Monte Cassim並致上歡迎及感謝之意,同時說明創辦人張建邦伉儷舉□熊貓講座的緣由,葛校長更當面邀請Monte Cassim明年參加本校75週年校慶。 教學方面,目前國際教養大學雖然只有30%的國際學生,但採取全英語教學的他們,卻與全世界170多個國家有所交流,國際化的程度十分引人注目。兩校目前交流頻繁,本校除了目前有5位學生在該校交換,日文系每年寒假也都會安排師生至該校進行研修訪問。

Monte Cassim盛讚首次造訪的淡水及淡江校園環境,尤其是淡水老街夾雜著坡道與建築,與日本長崎市的街景十分相似,淡江校園則像花園般的美麗;他還稱許本校任用女性主管的比例相當高,充分顯示在性別平等上的實踐,這點是國際教養大學需要加強的部分;最後則希望兩校持續深化交流,讓學生互相學習,增進彼此成長。









Value of Sound Scholarship

ng the Puture with Hope, Creativity and Honor

Shou-chien International Conference Center

ng Yeo-lan International Conference Hall

sity

wember 4, 2024 (Mon.) 13:10-15:00

Awarded the

2016 Order of the Sacred Treasure
by the Emperor of Japan

Honored with the

2017 Sri Lankan National Hero title
(Vidya Nidhi)









